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资料分析在公职考试中会经常见到，基本可以算做必考题型，这类题型普遍来说难
度一般，只是计算量偏大，所以我们在备考时只要清楚每个考点的公式，计算时细
心注意别算错，基本就可以有很高的正确率了，但是有一种考点难度比较高，往往
知道公式也很难做出来，这个
考点就是比重的变化，中公教育带大家一起来了解下这类题目的解法。

比重变化是比重中考的相对比较多的知识点，这类题目有些小伙伴做不出来其实更
多的时候不是记不住公式，也不是算错数，而是不清楚题干的问题问的是比重的变
化，所以这类题目想拿分，我们先来了解一下该知识点的常见问法。

比重变化比较常见的表述有如下两种：

(1)现在的比重和之前的比重相比上升了还是下降了

【例】
2020年1-7月份，实物商品网上零售额占全国网上零售额的比重比2019年同期上升
了还是下降了?

(2)和之前相比，现在的比重上升下降了几个百分点

【例】
与上年相比，2015年中央企业所有者权益占国有企业总体比重约上升/下降了多少
百分点?

了解了问法之后，就需要用到问法(2)所涉及到的计算公式，其实无论哪种问法本质
上是求解现期比重-基期的比重，公式经过整理后：

中公教育通过一道例题来看看如何应用，以及快速判断答案。

例题

材料：2012年，北京市居民人均食品支出6941元，同比增长9.4%。其中，人均在
外饮食支出1884元，同比增长8.0%。
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问题：2012年，北京市居民人均在外饮食支出占人均食品支出的比重比2011年是
上升了还是下降了几个百分点?

A.上升了1.5个百分点 B.下降了1.5个百分点

C.上升了0.4个百分点 D.下降了0.4个百分点

所以以后小伙伴们再遇到此类问题，就可以通过优先计算(部分增长率-整体增长率)
，看结果一方面可以通过(+/-)判断，现期比重-基期比重是(上升/下降);另一方面可
以根据【例1】所述的观察方式(绝大多数的情况下，正确答案的数字小于|部分增长
率-整体增长率|)快速定位选项。
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